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Η προσφώνηση του Μητροπολίτη Σπάρτης κατά 
την τελετή εγκαινίων των Παλατιών στον 
Μυστρά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μονεμβασίας και Σπάρτης

Ιστορικές στιγμές, με έντονο συμβολισμό και συγκίνηση, 
έζησε το απόγευμα της Πέμπτης 21 Μαΐου 2026 ο Μυστράς με 
την λαμπρή τελετή των εγκαινίων των έργων αποκατάστασης 
και της νέας μουσειακής έκθεσης στο Παλάτι των Δεσποτών 
στην βυζαντινή καστροπολιτεία.

Το ανακτορικό σύμπλεγμα, που δεσπόζει στα ονομαστά “Σαράγια της 
Βασιλοπούλας” πλήρως ανανεωμένο και, για πρώτη φορά, καθολικά προσβάσιμο, 
περιμένει το κοινό, διανθισμένο με μια πολυμεσική έκθεση, πλαισιωμένη κι από 
άλλες εκθεσιακές παρουσιάσεις, που αναβιώνουν λεπτομερώς σημαντικές και 
καθημερινές στιγμές από τη ζωή στα χρόνια, όπου μεγαλούργησαν οι τελευταίοι 
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αυτοκράτορες του Βυζαντίου. Το εξαιρετικά σημαντικό και μοναδικό στον 
ελλαδικό χώρο έργο, που εξακτινώνει το όνομα και τη σημασία της περιοχής ως 
πυλώνα πολιτιστικής δημιουργίας σε διεθνές επίπεδο, χρηματοδοτήθηκε από το 
Ταμείο Ανάκαμψης, το ΕΣΠΑ και το Πρόγραμμα Πελοποννήσου.
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Το εμβληματικό μνημείο αποδόθηκε στο κοινό από τον Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο 
Μητσοτάκη και την Υπουργό Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη. Στην τελετή του 
Αγιασμού προέστη ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σπάρτης κ. Ευστάθιος, ο 
οποίος στην προσφώνησή του χαρακτήρισε τα εγκαίνια ως γεγονός παγκόσμιας 
πολιτιστικής εμβέλειας με διακριτό συμβολισμό, καθώς συνέπεσε με την ημέρα 
που η Ορθοδοξία τιμά τη μνήμη του Μεγάλου βασιλέως και Ισαποστόλου Αγίου 
Κωνσταντίνου, του οποίου το όνομα έφερε και ο γενναίος υπερασπιστής των ιερών 
και οσίων του Γένους, Κωνσταντίνος Παλαιολόγος.

Η παρουσία και το ενδιαφέρον του Πρωθυπουργού και της Υπουργού Πολιτισμού, 
τόνισε ο σεπτός Ποιμενάρχης μας, υπογραμμίζουν τη σημασία που δίδει η Πολιτεία 
στην επανατοποθέτηση του Μυστρά στον διεθνή πολιτιστικό χάρτη. Η 21η Μαΐου, 
ημέρα των εγκαινίων, κατέληξε ο Σεβασμιώτατος, θα αποτελέσει ορόσημο για τον 
τόπο μας και τον απανταχού Ελληνισμό και θα συντελέσει στην επανασύνδεσή μας 
μ’ ένα από τα ισχυρότερα στοιχειά της εθνικής μας ταυτότητας και της ιστορίας 
μας.

Ακολούθησαν χαιρετισμοί και ομιλίες κατά σειρά από τους εξής: την Προϊσταμένη 
της Εφορείας Αρχαιοτήτων Λακωνίας κα Ευαγγελία Πάντου, την Γενική 
Διευθύντρια Αρχαιοτήτων Δρ. Ολυμπία Βικάτου, τον Περιφερειάρχη Πελοποννήσου 
κ. Δημήτριο Πτωχό, τον Δήμαρχο Σπάρτης κ. Μιχάλη Βακαλόπουλο, την Υπουργό 
Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη και τον Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη.



Image not found or type unknown

Ιδιαίτερα ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης, μιλώντας για την αποκατάσταση αυτή 
που επιτρέπει στον σύγχρονο επισκέπτη να βιώσει το μεγαλείο του τελευταίου 
σταθμού της αναλαμπής της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, τόνισε: πως “
κάτω από τη σκιά του Ταϋγέτου νιώθουμε το βάρος της ιστορίας γιατί ο Μυστράς 
δεν είναι μόνο ένα μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς, που έχει αφήσει ανεξίτηλο το 
σημάδι του στο χρόνο και στο χώρο, αλλά και το σημείο όπου το δικό μας 
Βυζάντιο συνάντησε την αυγή της σύγχρονης ελληνικής ταυτότητας”.
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Ακολουθεί το κείμενο της προσφώνησης του σεπτού Ποιμενάρχη κ. 
Ευσταθίου:

Ἐξοχώτατε Κύριε Πρωθυπουργέ,

Τά σημερινά μεγαλόπρεπα ἐγκαίνια τῶν ἀνακτόρων τοῦ Μυστρᾶ, ὕστερα ἀπό τή 
ριζική ἀνακαίνισή τους, εἶναι γεγονός παγκόσμιας πολιτιστικῆς ἐμβέλειας καί τήν 
ἀλήθεια αὐτή τήν ἐπισημοποιεῖ ἡ ὑψηλή παρουσία σας. Ὁ ἱστορικός καί 
προβεβλημένος τόπος μας ζεῖ μιά ἀπό τίς πιό ἐμβληματικές στιγμές τῆς ἱστορίας 
του.

Παρά τόν φόρτο τῶν ὑψηλῶν καί ὑπεύθυνων ὑποχρεώσεών σας καί μάλιστα σέ μιά 
περίοδο παγκόσμιας ἀναταραχῆς καί συγχύσεως, ἡ ἐπιλογή ἀπό μέρους σας τῆς 
συγκεκριμένης ἡμέρας φέρει τόν διακριτό συμβολισμό, καθώς συμπίπτει μέ τήν 
ἡμέρα πού ἡ φιλτάτη Ὀρθοδοξία μας τιμᾶ τή μνήμη τοῦ Μεγάλου βασιλέως καί 
Ἰσαποστόλου Ἁγίου Κωνσταντίνου, τοῦ ὁποίου τό ὄνομα ἔφερε καί ὁ γενναῖος 
ὑπερασπιστής τῶν ἱερῶν καί ὁσίων τοῦ Γένους μας Κωνσταντῖνος ὁ Παλαιολόγος. 
Ὁ τελευταῖος αὐτοκράτορας τοῦ Βυζαντίου δοκίμασε ἐδῶ στόν Μητροπολιτικό 
Ναό τοῦ ἁγ. Δημητρίου τήν ὥρα τῆς στέψης του τήν πιό μεγάλη χαρά τῆς ζωῆς 
του ἀναμεμιγμένη μέ τήν προβλεπόμενη καί προγευόμενη ἀνείπωτη ὀδύνη γιά τό 
ἐγγύς μαρτυρικό καί ἡρωικό του τέλος.

Ἡ παρουσία σας καί τό ἐνδιαφέρον σας μαζί καί τῆς συγκυρηναίου ὑπουργοῦ 
πολιτισμοῦ κ. Λίνας Μενδώνη ὑπογραμμίζουν τή σημασία πού δίδει ἡ Πολιτεία στήν 
ἐπανατοποθέτηση τοῦ Μυστρᾶ στόν διεθνῆ πολιτιστικό χάρτη. Ἡ 21η Μαΐου, 
ἡμέρα τῶν ἐγκαινίων, θά ἀποτελέσει ὁρόσημο γιά τόν τόπο μας καί τόν ἁπανταχοῦ 
ἑλληνισμό καί θά συντελέσει στήν ἐπανασύνδεσή μας μ΄ ἕνα ἀπό τά ἰσχυρότερα 
στοιχεῖα τῆς ἐθνικῆς μας ταυτότητας καί τῆς ἱστορίας μας.

Γιά τούς λόγους αὐτούς καί ἄλλους πού ἄλλοι ἁρμόδιοι καί πιό εἰδικοί θά 
ἀναπτύξουν ἐκφράζουμε τήν ἀΐδιο εὐγνωμοσύνη μας γιά τήν ὑψηλή παρουσία σας 
καί σᾶς εὐχόμαστε ὑγεία ἀδιατάρακτη, παντοτινή τήν ἀναστάσιμη χαρά στήν ψυχή 
σας καί κάθε ἐπιτυχία στό ἔργο πού ἐπιτελεῖτε στούς ἀποκαλυπτικούς καιρούς μας.
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